

茅芽与项链

□何青春

小时候，很难吃到零嘴儿，脑袋。田野里只有我和几个牧羊的老人。我半跪在草丛里抽茅芽，每一根茅芽细微的断裂声都被放大了，听起来有几分孤独。单说采茅芽，不能早，也不能晚。“三月三，茅芽尖”，恰当时的茅芽，细腻柔嫩，入口有淡淡的清甜。

小孩子喜欢热闹，干什么都是三五成群，每当发现一片茅芽的时候，我们便一哄而上，争相采摘，直到最后一根茅芽也采到手中，才欢笑着往草地上一倒，在云雀的叫声里，细细品味茅芽的味道，无限满足。

大概是从村庄里第一个踏上打工路的女孩子忐忑地坐上开往南方的列车起，打工渐渐地把村庄的生机和田野的热闹裹挟而去。又是一个春天，茂盛的茅草丛里，茅芽一个个露出了尖尖的

无比，她却一扫愁容，笑着对我说：“春姐，等我打工挣了钱，给你买一条金项链！”那一别就是一年有余，田野绿了又黄，她却不曾写信给我。我从在南方打工的其他女孩那里，断断续续地听到些关于她的消息，得知她在南方过得很好。

我拿着新采的茅芽，从田野踱回家，心里满是想要说给英子的话。那晚我要到了英子的地址，在昏黄的灯光下写了一封信给她。那些茅芽也被我装进了信封，和我的问候一起，飞往千里之外的南方。

英子的回信，像一只疲惫的飞鸟，在数周之后缓缓到来。她说收到我的信很是激动，看到那些茅芽，她没能忍住眼泪。虽然它们已经干枯了，她还是一根一根地吃掉，一边吃一边想念在家

乡的日子：我们一起上放学，一起挖茅芽、采茅芽、割青草、抓鱼、养花，摸知了……多么无忧无虑啊。在信的末尾，她说：“春姐，真对不起，南方的钱没有我想象的那么好挣，我还买不起金项链，这个塑料项链希望你会喜欢。”

一条塑料项链，躺在信封的底部。绿色的细绳，黄色的吊坠。那细绳像田埂上的一根节节草；黄色的吊坠是心形的，里面有几个小小的气泡，像是英子在书信里没有说完的话。

再次见到英子，我已经念高二了。她说起在南方的种种遭遇，远比我想象的还要艰难。最困难的时候，一袋方便面，她要分几顿来吃。在那种情形下，她竟然还记挂着一个我并没有当真的承诺。

这些年，英子辗转多地，漂泊不定，婚姻也不如意，她常常失去音信。我每年回家乡的次数也有限，她回去的次数更为稀少，我们很难碰面。时光匆忙，一晃之间，我俩竟然有十几年没见面了。2016年秋天，我们终于取得了联系，她说她在青岛。那之后她给我打过一个电话，探讨孩子的教育问题，她刚刚领养了一个孩子。

有一日，我在异乡的山野间遇见了一片茅草地，茅芽已经老了，在风中摇着羽毛般的穗子。我心头一疼，想起了英子。发微信给她，打电话给她，却发现，她又一次没了消息。

那晚的月亮有些昏黄，缺着边，越看越像19年前英子送我的心形项链。

一条古渡穿南北

□汤理慧

黄河九曲回转，万里奔腾，冲破重重险阻，突出小浪底峡谷后，进入华北平原，至此才真正展现出宽阔无垠的胸怀。也就是在小浪底以下孟州和孟津交界的地方，有一个历史上著名的渡口——孟津渡。

商朝末年，纣王昏庸，不敬神道，轻信妖言，肆虐官民，天怒人怨。当时西伯侯（周文王）辞世，其子姬发（周武王）承父遗志，召八百诸侯检阅盟誓同心伐纣，史称“孟津观兵”。唐代诗人胡曾《咏诗·孟津》：“秋风飒飒孟津头，立马沙边看水流，见说武王东渡日，戒衣曾此叱阳侯。”武王伐纣时在孟津渡口渡河来到孟州那天，忽然大风骤起，波浪滔天，武王挺立船头，一手挥动金色大斧，一手高擎挂着白牦牛尾的指挥旗杆，大声喝道：“我既担当天下重任，谁敢违逆我的意志！”武王音落风息波平，便

乘势率军渡河。武王渡河后，一路向北，直逼朝歌，牧野一战大胜，创下了中国历史上最早以少胜多的典型战例。

爷爷可是孟州和孟津这一带首屈一指的船把式，40多年摆渡生涯在他心里不知沉淀了多少酸甜苦辣，与船俱老的外表上无处不显露着岁月沧桑。在这里唯他最清楚黄河的脾气，他熟悉河道上的每一颗沙砾，读懂河面上的每一簇波浪。淡季时他可以将衣服挽在头顶踏浪抢涉；汛期时他敢独自撑船横渡。他觉得最舒服的事就是躺在船舱里，枕着涛声入眠。多年摆渡攒下的故事好像

从未唠完过，最津津乐道的还是协助陈赓部队渡河作战。1947年8月的一天，时逢大雨，河水暴涨，陈赓所属5万余人欲渡河挺进中原。时任当地杜八联民兵连长蒋平华主动请缨，率几十名水性好的队员，腰系葫芦，跃入黄河，且战且退，直抵对岸，炸毁碉堡，开辟通道。当地群众组织船只和简易运载工具，有力支援了大部队渡河，及时投入逐鹿中原的解放战争。陈赓在授予杜八联民兵葫芦队锦旗时赋诗：“手拨河水脚踏浪，腰系葫芦肩扛枪。纵横驰骋黄河上，惊涛骇浪任飞翔。”爷爷每每讲起这段历史都神

采飞扬，那分骄傲和自豪禁不住让人肃然起敬。爷爷已不在人世，他侍奉一辈子的渡口也早无踪迹，唯留下一座纪念的石碑傲然矗立在大河边，静听着未来更动人的故事。

古渡西边就是著名的小浪底大坝，这个历时近20年、高281米、库容270平方公里、年均发电51亿千瓦时的宏大水利枢纽工程，集蓄水、发电、控水于一体，解凌汛千年一遇，真正实现了“汛期无灾，淡季不断，千年安澜，福泽万代”的美好愿望。临大坝眺望，向西是浩渺的水面，远极天际，近阔数里，这种远阔自带光芒，可激发出内心从

未触及的豪迈与畅达。转身东望，喷涌的浊流在坝底呐喊后，旋即汇河，直奔东海。这股洪流带着使命和期冀，在广袤的平川上勾画出一幅幅生动的图景，让千家万户安享着幸福与美好。古渡东边可见双桥飞架南北，穿梭般飞驰而过的车辆满载着民之所需，奔向理想的远方。清晨，当太阳从黄河的浪尖上冉冉升起时，总能看到大桥像两条锦带缠在黄河之上，远远望去犹如欲飞的巨龙，承天腾地，护佑着这片土地上的万物，安然无恙，生生不息。

历史沧桑变化，时至今日，古渡已成为记忆载入史册，唯有维护河道安全的河务人忙碌的身影还在河岸边闪动。此时的黄河在政府的治理下，在河务人的维护下已成为行滋万象、德惠众生的圣者，它赋予的民族精神必将成为无穷的动力，再造乾坤，再铸辉煌，再树丰碑。

夏日诗雨（组诗）

□白衣飞霜

青苹果

看见青苹果
整个夏天都安静下来
不同方向的绿水
围拢过来

芬芳在苹果内部
慢慢地旋转
然后溢出表面
让时光变美

静静看那滴露
看青苹果撞开的水纹
清新大面积扩散
让人伸出舌头
去感受青苹果的光滑

青苹果里一定有许多秘密
虽然岁月仍浅
青苹果里一定有许多风
打开它
风就会占满整个河流

可我只是看着
没有打开

洋桔梗

红尘中偶然的一瞥
让我看见你
搜索你的名字
了解你的性格与品质
红、粉、紫
你一年四季地开着
离爱情很近

但许多怀揣爱情的人
只看到了玫瑰
从此错别
你的高贵
你内心的繁华

拍一张照片
把你存进记忆
自此，人生茫茫
有一朵别样的花为我开放
像诗经里的梦境
有位佳人
在水一方

小区之莲

一如不需要过多的喧嚣
我不需要过多的暖
岁月的秋水漫过
就剩下月光的蓝

那些细小的光芒来自灵魂
它们如小小的鱼苗
在水纹与叶影间游走
荧荧如灯盏
一路照过池塘
照进人生

许多人爱你
沉静的样子
干净的样子
清逸的样子
可他们忙碌
唯有我能够经常
蹲在身边看你
偶尔写几句诗

这不是诗的时代
诗歌深处的许多星光正在
黯淡或熄灭
但红尘依旧喜欢诗的气息

如婴儿身上的芬芳
如露珠的光滑与凉

石榴

哪也不去
就待在你面前
看晨光怎样把你一点点擦亮

看风怎样把你的红晕一点点接开

你的红曾点燃了初夏
如今安静下来
孕妇般，孕育着一粒粒晶莹

秋天的甜
沿着童年的记忆涌上舌尖

给你拍照时
一泓溪水
流过我的喉咙
此刻，我正站在

在不明水域 请勿下水游泳

增强安全意识 预防溺水事故



焦作日报 公益广告

广告